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ÎNTOARCEREA LA DUMNEZEU 
- Duminica a 34-a după Rusalii, Întoarcerea Fiului Risipitor - 

  În zilele noastre, lumea se îndepărtează constant şi tot mai 
vizibil de Dumnezeu, Creatorul ei. Secularizarea și 
îndepărtarea omenirii de Dumnezeu nu sunt doar concepte la 
modă, ci sunt realităţi concretizate prin nesocotirea 
adevărurilor biblice şi a rânduielilor instituite de Biserică. În 
situaţia mondială actuală, unele state şi conducătorii lor au 
devenit stăpâni ai lumii, prin faptul că acumulează o mare 
parte din rezervele naturale ale pământului, în detrimentul 
altora, care duc un trai de subzistenţă. Ca şi în cazul crizelor 
economice şi financiare, acestea au ca prim factor o viziune 
asupra vieţii care este departe de trăirea în comuniune cu 
Dumnezeu. Lumea caută progres material, medical şi 
tehnologic, dar este esenţial ca acestea să fie raportate la 
adevărurile mântuitoare ale Scripturii. Nu întâmplător Scriptura 
a fost denumită Cartea Vieţii. Pentru că ea oferă un răspuns la 
orice problemă a lumii de astăzi şi de totdeauna. Viețuirea 
conform cu legea lui Dumnezeu oferă pace, echilibru, 
bunăstare şi binecuvântare. Dimpotrivă, nesocotirea ei şi 
îndepărtarea de la ea aduce tristeţe, suferinţă, războaie şi 

atâtea alte neîmpliniri 
pe toate planurile. Ca 
şi fiul risipitor, 
omenirea cheltuiește 
mai mult decât 
produce acest 
pământ, risipeşte mai 
mult decât 
construieşte şi nu ţine 

seama de frumuseţile creaţiei binecuvântate de Dumnezeu. 
De aceea, venirea în fire a lumii trebuie să însemne 
conştientizarea că starea actuală a lucrurilor nu este una 
bună, ci că trebuie să îşi întoarcă faţa către Dumnezeu. Să 
aibă în vedere şi continuitatea lumii şi a creaţiei, după cum 
învaţă Sfânta Scriptură. Aici este vorba despre o conlucrare 

între puterea lui Dumnezeu şi responsabilitatea omului. 
Dumnezeu a lăsat pe om să stăpânească şi să supună 

pământul. Oamenii ajunşi în funcţii de conducere în lumea 
întreagă şi care nu fac voia lui Dumnezeu, ci voia celui rău, 
stăpânesc peste ţări şi popoare şi conduc spre pieirea altora şi 
în cele din urmă a lor înşişi. Fiul risipitor s-a pocăit și a 
redevenit părtaş al harului divin în casa Tatălui ceresc, după 
cuvântul Scripturii care zice: „În casa Tatălui Meu multe 

locaşuri sunt. Iar de nu, v-aş fi spus. Mă duc să vă gătesc loc” 
(Ioan 14, 2). La fel şi lumea trebuie să redescopere sensul 
iniţial al comuniunii dintre Dumnezeu şi om. Trebuie să-şi vină 

în fire şi să caute frumuseţea cea dintâi a tuturor lucrurilor, a 
omului şi a întregii creaţii. Iar Dumnezeu aşteaptă răbdător 
întoarcerea noastră, a tuturor, după cum iarăși spune Sf. 
Scriptură: „Iată, Eu stau la uşă şi bat...”  (Apocalipsa  3, 20).    
Amin. 
  

 

MOŞII DE IARNĂ, pomenirea generală a morţilor 

 Unii oameni au murit pe neaşteptate departe de casă: pe 
mare, în munţi neumblaţi, în prăpăstii, în crăpăturile 
pământului, de ciumă, de foamete, în războaie, de foc, de ger 
şi de alte morţi. Şi se poate că, din pricina sărăciei şi a lipsei, 
n-au avut parte să li se facă slujba şi pomenirea rânduită. 
Pentru aceea dumnezeieştii Părinţi, îndemnați de dragostea 
de oameni şi fiind învăţaţi de Sfinţii Apostoli, au hotărât ca 
întreaga Biserică să facă pomenire de obşte pentru toţi 
aceştia, ca şi ei, la rândul lor, fiindcă n-au avut parte de 
slujbele cele rânduite, din pricina unei întâmplări oarecare, să 
fie cuprinşi în pomenirea obştească de acum. Sfinţii Părinţi 
arată că slujbele făcute pentru ei aduc acestora mare folos. 
Sâmbăta facem totdeauna pomenirea sufletelor celor adormiţi, 
căci sâmbătă înseamnă în limbă ebraică odihnă. Aşadar, 
facem în ziua de odihnă a zilelor, rugăciuni pentru cei care au 
murit, deoarece ei s-au odihnit de toate lucrurile pământeşti şi 
de toate celelalte. Iar pomenirea lor s-a rânduit să se facă în 
fiecare sâmbătă. Însă, în sâmbăta dinaintea Înfricoșatei 
Judecăți, facem pomenire de obşte, rugându-ne pentru tot 
creştinul. Dumnezeieştii Părinţi, cunoscând că parastasele, 
pomenile şi liturghiile făcute pentru răposaţi aduc acestora 
mare uşurare şi folos, au poruncit ca Biserica să le facă şi 
aparte, şi de obşte. Acestea aduc multă răsplată: dacă mortul 
a fost un păcătos, ca să-i dezlege păcatele; dacă a fost un om 
drept, ca să se facă adăugire de răsplată; iar dacă a fost poate 
cineva străin şi sărac, şi nu are pe nimeni care să-i poarte de 
grijă, atunci Dumnezeu, Care este drept şi iubitor de oameni, 
va da pe deasupra şi aceluia din pricina sărăciei, în chip 
potrivit, milă după cum Însuşi ştie. De altfel şi cel care aduce 
prinoase pentru unii ca aceştia ia parte împreună cu ei la 
răsplată, ca unul ce a arătat dragoste pentru mântuirea 
aproapelui. Şi, dimpotrivă, cei care nu îndeplinesc făgăduinţele 
şi legămintele făcute de cei morţi vor fi negreşit osândiţi. După 
cum spun dumnezeieştii Părinţi, sunt de folos celor morţi toate 
cele ce se fac pentru ei până la a doua venire a lui Hristos şi 
mai cu seamă acelora care au săvârşit puţine fapte bune în 
timpul când erau printre cei vii. Şi cu toate că dumnezeiasca 
Scriptură îngrozeşte uneori, după cum se şi cuvine, spre 
îndreptarea celor mulţi, totuşi, în mare parte, iubirea de 
oameni a lui Dumnezeu biruieşte. Dacă în balanţă se va găsi 
că sunt egale faptele bune cu cele rele, atunci biruieşte iubirea 
de oameni a lui Dumnezeu; iar dacă talerul cu fapte bune 
atârnă mai puţin, şi atunci biruieşte marea Lui bunătate. 
Trebuie să se ştie că dincolo ne vom cunoaşte toţi unii pe alţii 
şi vom cunoaşte chiar pe aceia pe care nu i-am văzut 
niciodată sub un chip trupesc; toţi ne vom cunoaşte cu ochiul 
pătrunzător al sufletului. Să avem credinţa că prin rugăciunile 
noastre, sufletul pentru care ne rugăm va ajunge la Judecata 
universală într-o stare mai bună decât aceea cu care s-a 
despărţit.        Pomenește, Doamne, pe adormiții robii Tăi!                 

  În fiecare sâmbătă, duminică şi sărbătoare, la ora 8:00, săvârşim Utrenia, Sfânta Liturghie şi Parastas (după caz).  
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 PASTORAȚIA PĂRINȚILOR ȘI COPIILOR 
- Anul omagial 2020 - 

  Educarea copiilor începe din clipa zămislirii lor. Embrionul 
aude și simte în pântecele mamei sale. Aude și vede cu ochii 
mamei. Îi percepe mișcările și sentimentele, chiar dacă mintea 
nu-i este dezvoltată. Se mâhnește mama, se mâhnește și el. 
Se înfurie mama, se înfurie și el. Toate simțămintele mamei 
(de tristețe, durere, frică, stres) sunt și simțămintele lui. Dacă 
mama respinge embrionul, dacă nu-l iubește, el simte și în 
suflețelul lui apar răni, care-l vor însoți pe toată durata vieții. La 
fel se întâmplă și cu simțămintele sfinte ale mamei. 
Sentimentele de bucurie, pace și dragoste față de embrion îi 
sunt transmise acestuia într-un chip tainic, așa cum se 
întâmplă cu copiii după nașterea lor. Părinții trebuie să știe că, 
nu vorbele sunt grăitoare și eficiente în educație, ci efortul 
constant pe care îl fac adulții de a se nevoi pentru Dumnezeu, 
de a dobândi virtuțile. Acest efort trebuie întreținut continuu și 
în relația cu fiii sau fiicele noastre - mama și tata trebuie să se 
arate iubitori, blânzi și răbdători. Părinții trebuie să se 
dăruiască iubirii de Dumnezeu. În preajma copiilor trebuie să 
devină sfinți prin blândețea, răbdarea și  iubirea lor. În fiecare 
zi trebuie să o ia de la început, să dea dovadă de o altă stare 
de spirit, de entuziasm și de dragoste față de copii. Și bucuria 
de care se vor împărtăși, sfințenia care îi va cerceta, vor face 
ca asupra copiilor să se reverse harul. Adulții uită adesea că 
dragostea nu este un simplu sentiment care se ivește și 
dispare în lăuntrul sufletului, ci este o trăire care se manifestă 
în exterior. Arătăm că iubim o ființă atunci când o mângâiem, 
când îi acordăm atenție, când îi oferim daruri sau când îi 
facem anumite servicii, când îi adresăm cuvinte frumoase sau 
o încurajăm. De obicei, pentru comportamentul urât al copiilor 
vinovați sunt părinții. Nu-i ajută nici sfaturile, nici disciplina, nici 
asprimea. Dacă părinții nu caută sfințenia, nu luptă pentru 
asta, ajung să facă greșeli de neîndreptat și să transmită răul 
dinăuntrul lor. Dacă părinții nu duc o viață sfântă, dacă nu 

vorbesc cu iubire, diavolul îi va chinui prin purtarea potrivnică 
a copiilor. Iubirea, faptul de a gândi la fel și buna înțelegere 
dintre părinți sunt tot ce le trebuie copiilor. Siguranță și 
ocrotire. O altă eroare pe care o comit adesea părinții, este 
limitarea la câteva aspecte ale vieții religioase. Ei uită că a fi 

creștin înseamnă și a adopta o anumită atitudine față de 
oameni, dar și de întâmplările stresante ale vieții. Certurile și 
neînțelegerile dintre părinți îi pot traumatiza pe copii. Din 
cauza părinților, sufletul copiilor e afectat de o anumită stare 

care persistă toată viața. Mai târziu, comportamentul lor în 
viață, relația cu ceilalți se află în strânsă legătură cu trăirile din 

perioada copilăriei. Adeseori părinții - mai ales mamele - îl 

ceartă, rănindu-l pe copil pentru obrăznicia făcută, îl ceartă 
fără măsură. Atunci el se simte rănit. Chiar și când nu-l cerți 
pe față, ci îl cerți în sinea ta, și lași loc supărării sau te uiți urât 
la el, copilul își dă seama imediat. Crede că mama nu-l 
iubește. O întreabă: „Mamă, mă iubești?”. „Da, copilul meu!”. 
Dar răspunsul nu-l poate convinge. Se simte rănit. Cu toată 
iubirea mamei, când ea vrea să-l mângâie pe cap, el se dă -
înapoi. Îi respinge mângâierea, fiindcă ea este cea care l-a 
rănit. De aceea, este nevoie de mai multă rugăciune și 
răbdare, nu  de  cicăleli  și insistențe  și  va  fi  numai  armonie. 
 

 Triodul - călăuză către Înviere 
  Începând cu data de 9 februarie 2020, întreaga Biserică 
Ortodoxă a intrat în perioada numită Triod, care se încheie în 
Sâmbăta dinaintea Sfintelor Paşti. Sfinţii Părinţi au aşezat 
aceste 10 săptămâni ca nişte popasuri duhovniceşti pe calea 
ce duce, prin nevoinţa Crucii, la strălucita zi a Învierii. După 
Duminica a 4-a a Triodului începe Postul Mare. Triodul nu este 
doar o pregătire pentru Sf. Paşti prin abstinenţa de la 
mâncarea de frupt. Sfinţii Părinţi au creat o rânduială liturgică, 
deosebită pe zile, care este consemnat într-o carte 
voluminoasă, numită Triod (3 ode - cântări), de la care se 
trage şi denumirea perioadei. În primele patru zile ale Postului 
(de luni până joi) şi în miercurea din săptămâna a 5-a, la 
Vecernie, se săvârşeşte Canonul cel Mare, alcătuit de Sf. 
Andrei, episcopul Cretei, la care s-au adăugat şi stihurile din 
Canonul Mariei Egipteanca, compus  de  patriarhul  Sofronie  
al Ierusalimului. I se spune „Mare” nu numai pentru că este 
compus din 250 de strofe (spre deosebire de celelalte 
canoane care au doar 30), ci şi pentru înălţimea ideilor 
exprimate. Sf. Andrei prezintă, ca pentru sufletul său, toată 
istoria Vechiului şi Noului Testament, îndemnând a urma 
exemplelor celor drepţi şi a fugi de săvârşirea faptelor rele, ca 
în strofa următoare: „Postind Domnul 40 de zile în pustie, mai 
pe urmă a flămânzit, arătând firea cea omenească. Suflete, nu 
te lenevi; de va năvăli asupra ta vrăjmaşul, alungă-l cu 
rugăciuni şi cu postire, departe de la picioarele tale”. Triodul 
este un adevărat tezaur al Teologiei noastre ortodoxe, 
popularizată sub formă de imne, cântări şi rugăciuni. Cu 
adâncul său conţinut religios, Triodul îl transformă pe 
credincios cu puterea credinţei, a rugăciunii şi a faptelor bune 
şi-l trimite la luptă cu nesăbuitele sale patimi. Tonul general al 
Triodului este de rugăciune, smerenie şi pocăinţă. Slujbele 
cuprinse în Triod, exprimă regretul credinciosului pentru 
îndepărtarea de la poruncile lui Dumnezeu, pierderea fericirii 
raiului şi invocă îndurarea lui Dumnezeu pentru redobândirea 
fericirii pierdute. Ele preamăresc postul ca pe un mijloc de 
dobândire a virtuţilor şi de mântuire, pregătind pe creştini 
pentru luminata zi a Învierii. Ideea centrală, care străbate ca 
un fir roşu cartea Triodului şi întreaga perioadă în care se 
întrebuinţează, este aceea a pocăinţei. Triodul este prin 
excelenţă cartea pocăinţei. Nici o altă carte liturgică, 
întrebuinţată în cultul divin al Bisericii Ortodoxe nu cuprinde 
atât de multe referiri şi nu accentuează atât de mult starea de 
păcătoşenie a omului şi nici nu insistă aşa de mult, asupra 
necesităţii pocăinţei, aşa cum o face Triodul. Această pocăinţă 
nu se face însă decât proiectată în perspectiva Învierii. Nu se 
poate concepe Înviere fără pocăinţă.   Amin. 
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Viaţa ca un fulg  
  Să privim cu luare aminte la picătura de zăpadă, care s-a 
transformat, în înălţimile văzduhului, din stropul de apă, în frumosul 
şi strălucitorul fulg de zăpadă. Acum are o înfăţişare cu totul alta: 
strălucitoare. Fulgul de nea pluteşte prin atmosferă mândru de 
înfăţişarea sa. Dar aşteaptă o clipă: la prima rază de soare, el se 

pierde într-o picătură de apă. Aşa se va întâmpla şi cu oamenii, 
când vor vedea pe Dumnezeu. Raza Soarelui Celui neapus, a lui 
Hristos Mântuitorul, îi atinge pe toţi, transformându-i într-o clipă. Din 
toată viaţa pe care au trăit-o pe pământ, nu va rămâne decât fapta, 
care-l va aşeza pe om în rai sau în iad.  Amin.      
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† La redactarea acestei foi religioase, se folosesc informaţii libere preluate din mijloacele de informare în masă ortodoxe: site-uri, publicaţii, reviste, ziare, cărţi. † 


